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PrenumerațiuneTioua
„Telegraful româna, 

care apare de trei ori pe săptă
mână, deschidem pe 'anul 1880 cu pre
țul cel mai moderat, ce se poate 
vede în fruntea foiei.

Banii de prenumerațiune se trimit 
mai cu înlesnire prin asignațiuni poștale 
(.Posta utalvăny — Post-Anweisung.) Nu
mele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, și eventual al 
poștei ultime să fie scrise bine, ca să se 
poată ceti.

Se atrage atențiunea on. domni 
abonați, al căror abonament se sfârșesce 
cu ultima Decemvrie 1879 a’și înnoi din 
vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista sau a întârzia cu 
espedarea foiei*). Aceion. dd., cari pre
numără de nou, să nu întăr(|ie, pentru 
ca editura să se poată orienta cu tipa
riul esemplarelor.

Editura „Telegrafului Român“ 
iu Sibiiu.

*) O înlesnire foarte mare în espedițiune se face 
prin lipirea unei fâșii de adresa dela abonamentul ultim.

Sibiiu, 28 Decemvre.
Am vS^ut în mai multe rânduri, 

că deputății dietali din Transilvania, 
de naționalitate maghiară, folosesc tim
pul afară de ședințe întrunindu-se în 
conferențe și discutând lucruri, cari 
îi ating mai de aproape. între obiec
tele ce se desbat în întrunirile aceste 
preocupă mai mult și ni se pare a fi 
de prima importanță: regularea 
proprietății în Transilvania.

Această „regulare" atinge și pre 
Românii din Transilvania.

Cei ce se întrunesc în conferențe 

sunt mai cu samă foștii posesori pri- 
vilegiați în sensul feudalității, Regu
larea despre care este vorba este re
gularea raporturilor dintre denșii și 
dintre foștii coloni (iobagi).

După cât seim din Șiare minis
trul ung. de comerciu a luat afacerea 
aceasta a mână spre a o duce cătră 
definitiva ei soluțiune. Ministrul, cre
dem că în puterea influenței ce ’i-o 
dă posițiunea va și isbuti și așa în 
curend o să vedem acea parte din 
Transilvania, care este locuită de po
sesorii și de iobagii de odinioară ea
răși într’o neobicinuită agitațiune.

De altmintrea afacerea regulărei 
proprietății nu are să se înceapă acum. 
Ea este începută de mult. Regulările 
pășunatului, comassările cele adese îm
preunate cu turburări și urmate de 
procese îndelungate, constituie o cro
nică nu prea atrăgătoare în țeara 
noastră.

Am dori ca continuarea acestor 
feliu de regulări, reformată, sau nere
formată prin legi și ordinațiuni noue, 
să fie desbrăcată de prejudețele inte
reselor particulare și de bună samă 
turburările și nemulțumirile vor fi din 
capul locului imposibile.

Fiindcă pănă acum nu seim care Qr.fr. -a-- 1 Z» HV1
din Budapesta în privința menționatei 
regulări, ne mulțămim a atrage aten
țiunea preoțimei și inteligenței ro
mâne din părțile pe unde mai sunt 
de a se regula proprietăți să nu scape 
din vedere afacerea aceasta. Ba am 
pretinde ca bărbații inițiați în aface
rile urbariale să facă și din partele 
studii despre o regulare dreaptă, să 
le dea publicității spre informare, în 
sus și în jos, căci altcum nu vom ave 
causă a ne mira dacă soluțiunea re
gulărei de proprietăți între foștii po
sesori și foștii coloni va eși unilate
rală și în defavorul fostiloi coloni.

Ne-am prea dedat a lăsa și cuțitul și 
pânea la buna chibzuire a altora și 
apoi tot noi ne plângem dacă feliile 
se vin altora și ai noștri remân cu 
gura goală. Să nu uite inteligența 
noastră că se tratează de interesele 
de proprietate a celei mai numeroase 
poporațiuni din țeară. Interesul este 
dară îndoit: este odată patriotic și 
totodată și național.

Revista politică.
Sibiiu, în 28 Decemvre.

Delegațiunile aveau să se întru
nească eri spre a’și continua lucră
rile.

Din Bosnia și Erțegovina 
sunt sciri despre ciocniri între 
trupe și bande de lotri. Dealmintrea 
„Egyetertes" are o telegramă din 5 
Ianuarie n. în care se spune că în ți
nuturile dela Plevlie și Ciainița a is- 
bucnit revolta; poporațiunea fuge, 
miliția s’a dovedit că nu este în nu
mer îndestulitoriu și s’a recuirat su- 
curs. Dimensiunile revoltei sunt pe
riculoase.

piarele din Ungaria se ocupă cu 
predilecțiune de tema despre o acți-

opună' 

că în Polonia rusasca sunr^îsiocare- 
atâtea trupe rusesci, încât să fie de 
ajuns sau de o invasiune în vecinătate 
sau de o întempinare a unei invasiuni 
din vecinătate.

După liniscea politică din timpul 
serbâtorilor se născu pe neașteptate 
un sgomot între oficioșii din Pesta 
contra Serbiei pentru des ventilata 
întrebare a juncțiunilor ferate și a 
tractatului comercial cu Austro-Unga- 
ria. Furtuna aceasta jurnalistică a 
provocat-o cu deosebire un „inter- 
viev" al d-lui Ristici în „N. fr. Pr.“ 
Ministrul' Serbiei a făcut sâ înțe

leagă că motivul întârȘierei cu regu
larea afacerilor dintre ambele state 
trebuie căutat nu atât în Austria cât 
mai mult în Ungaria.

„Ungaria, (lise ministrul sârbesc 
„inter vievului", e în precumpenire un 
stat agricultor ca și Serbia, pre 
când Austria representă interese in
dustriale. Interesul special austriac 
cere ca Austria să’și întindă cât mai 
curend și cât mai cu efect teritoriul 
seu industrial spre Serbia, ear Serbia 
trebuie să’și caute în vecinătate un 
terg bun pentru productele sale brute. 
Cu totul altfel Stă lucrul cii Ungaria. 
Aceasta nu poate vede în importarea 
de producte brute, din Serbia decât 
o concurență, care se va simți cu a- 
tât mai tare, cu cât proporțiunea în 
prețurile de producțiune și de vân
zare a mărfurilor brute serbesci și 
unguresci va fi mai nefavorabilă. De 
altă parte interesul de esport al Un
gariei în Serbia e aproape cât nimica. 
Atacurile foaiei unguresci ne-a luat 
toată îndoiala și ne-a lămurit; greu
tățile ce se opun la esecutarea punc
tului al doilea din convențiunea tra
tatului dela Berlin trebuie reduse la 
influențe unguresci. Motivele pot să 
fie foarte patriotice, despre aceasta nu 
voim a disputa mai departe cu dom- 
mr între ă-
semenea împregiurâri vina asupra 
noastră, e o procedere atât de puțin 
cavalerească încât nu pot presupune 
nici pe departe că guvernul e compli
cele invectivelor ridicule din foaia dm 
Budapesta.

Ministrul se pare că a desfundat 
butea prin declarațiunea că e gata a 
publica întreaga corespondență cu ca
binetul din Viena și a lămuri publicul 
austriac asupra acestei afaceri. Aceasta 
declarațiune a neliniscit de nou pe 
„P. L.,“ el cere ca monarchia să’și e- 
lupte cu toate mijloacele potrivite res-

FOIȚA.
Sfântul Andrei.

Z Novelă.
(„Convorbiri-literare") 

(încheiere).

Mânați măi! hăi! hăi! 
Ear morariul meșter bun 
Alerga ca un nebun, 
Și eti iga, mereu striga: 

Na na na morișcă na! 
Moriâca hodoregia 
Și prin apă tot fugia. 
Mânați măi! băi! hăi!

Eram într’o curte boerească pe 
balconul de sub ferestrile salonului. 
Me uitam și eu pe fereastră; era un 
bal ma^e din lumea cea mare. . Doamne 
ce podoabe !... Ce bogății... Numai cu 
cerceii unei duduci, câte veduve scăpă
tate ai fi putut adăposti de frig și de 
foame! Dar acolo strigătul săracilor 
nu pătrunde; e numai locul fericiților 
'Ce deosebire între ei și mine?.. . Eu 
gârbovit sub rușinea unei osinde, scos 
din lume ca un desmoștenit, așteptând 
lipit de fereastră, pomana ce se aruncă 
cerșitorilor, ei veseli, bogați, nepăsă
tori de greutățile vieții, imbătați de 
sunetul musicei în saloane luminate. 
Și doar numai un părete ne desperția.

Așa am fost și eu odată, și nu’ demult 
de atuncea, dar ce a fost și numai este, 
e ca dunga fulgerului care nu hsă urmă 
pe ceriu. Și e tot lume cumscută a- 
icea,.. Eată un tâner care’ș petrece 
viața la oglindă între pontezi pepteni 
și cimbistre; păpușă înzestrați cu da
rul vorbei. Nici vrea să scie de , gerul 
de afară. O! parcă și cu el aș vrea să 
schimb acuma.

Eată un altul repezit cu prinderea 
frigurilor în vârtejul joculu( Pe fața 
lui se ved urmele patimilor cs le a se
cătuit fără vreme. Duce o vuță plină 
de neastâmpăr, de joc de cări, de a- 
mor și de dueluri. Sferșiva bie, sfârși 
va reu, nu’i pasă, căci la nevie îi re
mâne sinuciderea. Apoi priviile mele 
se opriră asupra unei dănțntoare a 
cărei trup se îndoia molatic pe irațul ce’i 
cuprindea mijlocul. Suflet pipând vi
sător și vecinie nedreptățit. 4 fugit cu 
Petru ca să scape de părinți, : fugit cu 
Vasile ca să scape de Petru, ș acum e 
gata să fugă cu Sandu ca să scape de 
Vasile. Nimenea nu scie că dânsa să 
prețuiască credința prietinilo' de casă 
Dar cea mai atrăgătoare figurăe a doam
nei, care stă acolo aburită de ’oc reco- 
rinduse cu eventăliul: figură ce creolă, 

xcu ochi invăpăiați și cu buzeleinsetate. 
Cb trup!... Ce frumsețe!... Cât des
pre trup, o voi artiștilor! n’aveți ce 

bănui: mai tot e pe față, numai picio- 
rușule cele mici par’ c’ar voi une ori să 
s’ascundă de ochii pofticioși, dar numai 
par, căci nerăbdătoare cum sunt, numai 
decât se ivesc din tainica umbră. Nici una 
nu are în giuru’i ațâța suspinător ca 
dânsa. lorgu unul dintre cei mai sta
tornici, are dreptul încuviințat și ne
tăgăduit de a’i săruta mâna pănă la în- 
cheeiura brațului, în timp ce dreptu
rile lui Petru se întind mai departe.... 
pănă la cot; ear Sandu, fericitul Sandu 
se bucură de toată lungimea brațului 
pănă la umăr. O! ce n’ar da ceilalți doi 
să poată’ întocmai ca răzeșii cei lacomi 
de proprietate, să strămute mai departe 
brazda stăpânirii lor! Apoi colo pe cele 
scaune înșirate ved un șir de bărbați in- 
surați, figuri naive, casnice paravane în 
dosul cărora tot satul scie ce se petrece 
afară de ei. Dar ce ^ic eu?... Fie care 
rând pe rând, unul mai târziu, altul mai 
de vreme, a aflat ce se petrece, și ’i-a 
durut poate la început, cum doare pe 
copil măseaua care cresce, dar acum ca 
și măselele crescute gata nu’i mai superă.

Da? Dumnezeule!... Ce ved!.... 
Țănerul cel nalt, uscăcios, a cărui deget 
se îndreptase odinioară spre mine, înfi- 
erendumeca ucigaș, eată’l, eată’l j^braț 
cu........... Dar nu se poate.. un vis, 
o nălucire. .. „Ioane!" strigai eu sim
țind că mi se painjinesc -ochii; cine’sj^F 

doi?....... înse Ion așteptând bacșișul 
striga cât ii lua gura:

Ear lelea Morăriță
Bună meșteriți 
Cu cojițe, cu tărițe . 
Prinse moara de- cosițe, 
Ș’o_apuoâ-de^călcâi 
Ș’o puse pe căpătâi. 
Mânați măi! hăi! hăi!

în același moment un lacheu ga
lonat și mănușat eși afară și ne huiudui. 
Ion fugi plioștit ca cânele cărui în loc de 
un os i se aruncă o peatră., înzădar îl 
căutai printre colâerii ce se depărtau in 
grabă de la casa binecuvântată, în zădar 
prin numeral trecătorilor ce se încru
cișau pe stradă. Ion se făcuse nevă^uti

Atunci ’mi-am adus aminte, că pe 
când eram și eu om ca toți, oamenii, a
decă pe când aveam sub stăpânirea mea 
șargul cel credincios,^pare’mi scia gân
dul, mergeam de laJ^ră la târg, și de Ia 
terg la țară cât ai ate în palme. De ce 
nu m’aș duce ^um pe jos la țară: de
părtarea nu a de sper.’at.

Și aj*d mai era oare a mea 1 
părint^scă, cu livsdă părinteasca 
ca^părintească intre păreții căreia am 

-deschis ochii.>an nu?.. Fărăzsă stau 
mai mul lagând, mă îndrumai spre mo
șie cu bățul în mână și cu căciula înde
sată pe urechi. X .

/Te câmp cât coprindeai cu ochii
^s/veden albindj^pada ca un ștergar alb

Qr.fr


606- ____________________—
pectul față cu Serbia și să nu sufere 

- nici un eșec, căci prin aceasta ușor 
s’ar pute da impuls la noue comphca- 
tiuni „P- LI “ atrage și atențiunea bar. 
IIavm erie asupra acestei împregiu
răriși’l amerință că de nu va regula 
afacerea cu Serbia „delegațiumle nu 
vor dato
rință. Pre când Ungurii umblă să pa- 
raliseze încheierea convențiunei, co- 
mercianții, ■ agricultorii și cultivatorii 

- de vite, di# Serbia, desgustați de se
căturile -'unguresci, în loc de a’și tri
mite mărfurile lor preste Belgrad la 
Pesta și Triest, au de gând să’și caute 
alte piațe de vânZare; spriginiți de 
firme comerciale din Francia, Belgiu 
și Anglia, Serbii trimit deja mărfurile 
lor in comisiune în țările numite. As
tăZi Serbia impoartă articuli de in-" 
dustrie, cari mai înainte ’i procura cu 
deosebire din Austro-Ungaria, din An
glia, Belgiu și Francia cu prețuri ef- 
tine și cu condițiuni de credit avan- 
tagioase.

O telegramă de eri spune sub 
reserva, că eri dimineață au pornit 
Albanezii dela Gusinie asupra Munte
negrenilor. Celor din urmă li sa or
donat strins, a încungiură ori ce con
flict și s’au retras, înse în timpul re
tragere! au fost atacați de Albanezi. 
Lupta s’a început la 9 oare dimi
neața.

Telegraful anunță o faimă des
pre un atentat nou asupra țarului 
cu sfârșit nefericit. Faima incă e ne 
constatată.

Și din Serbia anunță „P. LI." 
mișcări serioase, care nu se îndreaptă 
numai asupra ministeriului dară și a- 
supra principelui Mi lan.

La a doua căsătorie a preoților.
(Respuns d-lui V. Mangra din Arad).

(încheiere.)

întru adevăr archiepiscopul dela | 
OCErida avea—ti-t.trfa—u e

autocefal (!) de pe timpul lui lustiniau. 
însă nu avea și titlul și rangul unui 
patriarch, așa dară d-le M. vorbesci 
smintit, când Zici că ’și-a recâștigat 
dreptul independenței de mai nainte, 
pentrucă dreptul de archiepiscop ce 
’l-a fost căpătat pe timpul lui lusti- 
nian îl avea și acuma archiepiscopul 
dela Ochrida ce se vede din urmă
toarele : Teodor Comneanul cucerind 
Tesalonicul și împregiurimile, Con
stantin al Tesalonicului a refusat de 
a’i încorona de împărat. „Eară archi
episcopul Bulgariei (din Ochrida) De
metriu îl încoronează pre el cu dia

dema imperială, picând, că el este au
tonom și nu datoresce nimenui cu so
coteala" etc.4) Aceasta s’a întâmplat 
la anul 1222 șl patriarchia s’a pro
clamat la 1234; și așa dară nu a avut 
lipsă ca să mai recapete ceea Ce a 
avut, pentrucă nu a fost perdut.

Rangul însă a unui archiepiscop 
autocefal nu cete sinonim cu a unui 
patriarch, pentrucă patriarchul este 
cea mai înaltă dignitate în biserica 
creștină, căruia toate dignitățile bise- 
ricesci sunt supuse. Un archiepiscop 
autocefal are putere de a săvârși toate 
tainele și sacramentele în biserică, inse 
este subordinat în cele adminis:rative 
patriarchului seu, și are datorința a’i 
pomeni în rugăciunile sale, ba doară 
a’i da și ceva tribut; pănă când pa
triarchul nu e subordinatul archiepis- 
copului autocefal, și nu are de a po
meni separat în rugăciuni pre acei ar- 
chiepiscopi autocefali.

Așa dară patriarchia din Tirnova 
nu a fost o recâștigare, ci a fost o 
proclamare, o înființare din nou.

Nu’mi e scopul ca să combat a- 
ceste patriarchii, pentrucă eu a’și dori 
să fie și astăzi și încă așa naționale 
cum a fost atunci; dară am datorința 
să arăt d-lui M. că a fost o abatere 
dela canoane; și pănă când a sustat 
regii romano-bulgari a fost respectată 
și recunoscută, dară indată după că
derea imperiului romano-bulgar, cade 
și patriarchia, care dacă era așeZată 
în înțelesul canoanelor nu se putea 
atinge nimenea de ea ca să o strice; 
precum nu s’a atins de cele 5 înfiin
țate prin sinoadele ecumenice. Eată 
pe scurt istoricul acelei patriarchii.

Dela înființarea imperiului roma
no-bulgar, împărații bisantini au avut 
o ură neîmpăcată față cu acest im
periu, care s’a ridicat pe conta lor; 
această ură a fost păstrată și din par
tea regilor romano-bulgari, de aceea 
ei s’au silit ca să rupă toate legăturile 
n.n piaanfinl -_ nclană m> Innrnf_  nn rX 
se desfacă și cu biserica de denșii (de
Bizantini): pentrucă pănă atunci bi
serica romano-bulgară se ținea de pa
triarchul din Constantinopole dim
preună cu archiepiscopia din Ochrida. 

în causa aceasta toți regii roma- 
no-bulgari, cari au fost înainte de loan 
a II Asan, a stat în corespondență 
continuă cu papii dela Roma, câte o- 
dată și cu patriarchii din Constanti
nopole; pentru de a’și înființa o bise
rică independentă. O biserică inse cu 
totul independentă nu s’a putut câș-

4) Creștinismul în Dacii p. 210

tiga pănă pe timpul lui loan a II A- 
san; acesta ne mai avend ce mai cu
ceri dela Bizantini, căci antecesorul 
seu „loniță" deveni stăpân preste în
treg teritoriul imperiului bizantin și 
el putea să devină imperator al Bi- 
sanțului, numai dacă nu ar fi fost re
ținut în calea sa de modestia elemen
tului românesc, din care făcea parte." 5) 
„De aceea loan a II Asan dă o orga- 
nisațiune socială statului seu; întră în 
legături de rudire cu regii Ungariei 
(căsătorindu-se cu o fată din familia 
lui Bela IV) și cu familiile imperiale 
ale Bisanțului." etc. „Adecă măritarea 
ficei lui loan II Asan. (El era născut 
din femeia cea de Ungur) după fiiul 
imperatorului loan Duca Bataze."6) 
„Acropolitul, — Șice d. Enacian în is
toria—sa, -— după ce espuiw—mndnl 
cum s’a efectuit nunta lui loan (122— 
1255) Duca Bataze, cu fiica lui loan 
a II Asan, și arată și profitul ce a tras 
din acest act imperatorul Bataze, a- 
poi în respectul bisericei romano-bul- 
gare adauge: Atunci și archiereul de 
Tirnova fiind sub patriarchia din Con
stantinopole, s’a onorat cu autonomia, 
și s’a judecat a se proclama de pa
triarch, cu decret imperial și sinodic 
(acest sinod înse a fost local și nu e- 
cumenic) împlinindu-se cu aceasta voia 
mai marilor țerei, pentru rudirea și 
amiciția cu Asan, căpeteniei Bulgarilor."

Așa dară această patriarchie s’a 
înființat din considerațiuni politice, 
pentrucă să se împlinească voia îm
păratului romano-bulgar, de a ave o 
biserică independentă, și nu s’a pro
clamat prin sinod ecumenic, adecă 
după formalitățile canonice, căci sino
dul dela Lamsac a fost numai local. 
Eară recunoascerea de cătră ceilalți 
patriarchi s’a întâmplat numai din res
pect cătră împărații mai sus atinși, 
care recunoascere a ținut numai, pănă 
când a stat amiciția între împărații 
Bisantini și Romani. Eară patriarchia

s’a fost înființat. Cumcă patriarchii 
din Constantinopole nu au recunoscut 
mai târziu independența patriarchilor 
din Tirnova se vede din următoarele 
citate a sântului Calist I patriarchul 
Constantinopolei, care scrie pe la a- 
nul 1355. „Pentru condescendență, — 
Zice Calist, — i s’a acordat episco
pului din Tirnova dreptul de a se numf 
patriarch, dară nici decât nu 

a se enumera
i s’a dat 
cu cei-lui dreptul de

5) Crestinis, 
p. 163 și p. 171.

în Dacii de G. Enocian

6) Creștin. în Dacii p. 172.

lalțk preasânțiți patriarchi."1)
vede a^riat că preasânțitul patriaJ® 
vine și a^că drepturile, care auS 
date patriaVWuj din Tirnova A™i 
provocandu-s^x patriarchul German 
care a pecetluit a^u] ace]ei
chn, Z^e; „însuși p^iarchul (Q* 
man) justificându-se înXceasta pri' 
vință, se esprimă, că opeK noastră 
trebue să se aplice nu așa, nu aș(.. 
getând la folosul politic comun, im; 
am onorat pre archiereul poporului 
bulgar, dară nu ’i-am dat lui dreptul 
autocefaliei întregi, din contră el estt 
datoriu să jilătească trib..daruri, pa. 
triarchului ce ’l-au onorat și totodată 
să pomenească numele lui în biserică.1 
ect. „La acest tribut bănesc, precun 
nici la celelalte obligațiuni,\impuse dt 

_patriarchul German în tăcep e (cu 
vântul acesta în tăcere spune 'destu 
de clar că patriarchia din Tirnpvi 
nu a fost deobligată cu nimica cele 
din Constantinopole pentrucă tăcem 
nu se impune nimica, ci chiar se re 
cunoasce ceva, înse această recunoas 
cere a fost cam de frică și care ma 
târZiu s’a și revocat) bisericei romano 
bulgare și fără de un consimțemân' 
mutual, patriarchii de Tirnova nu s’i 
supus nici odată, pănă când regatu 
romano-bulgar a fost în vigoare"2) ect 
„Adecă timp de 160 de ani biserici 
Bulgarilor a continuat a fi patriarchie 
în toate condițiile canonice, — Z^C€ 
d. Enacian, —- deși în acest interval 
noi am veZut, a fost tentată de mâi 
multe ori de cătră papii dela Roma, 
și intrigată de cătră patriarchii de 
Constantinopole, cari nu au putut face 
nimica, pănă când pe tronul regatului 
romano-bulgar s’a aflat un rege."3) 
însă îndată după căderea imperiului 
romano-bulgar, patriarchia din Tir
nova a fost redusă la rangul de me- 
tropolie a Tirnovei?)

Astfeliu și pe astfeliu de căli s’au 
introdus și celelalte patriarhate, des
pre care am făcut amintire în tracta- 

:--—7—u.u voesc ge
ostenesc pre onorații cetitori, nici se 
ocup fără, causă coloanele acestei pre
țuite foi avisând numai pre cei dubi
oși la datele istorice cari tractează 
despre aceste patriarhate, fie acele 
după preasânțitul Șaguna sau si după 
alții.

Nu mă țin dară a fl smintit cu 
atata mai vertos a fi smintit, după 
cum vrea se Zică dl M. când am Zis 
în tractul meu : „astfeliu de abateri.

’) A se vedâ „Creștinismul" în Dacii 
p. 214.

2) Idem pag. 315. 3) Ibidem p. 219.
4) Tot Enăcian la p. 220.

nemărginit ear pe luciul ei se jucau ra- 
Zele iunei pline. Altă dată ’mi-ar fi plă
cut această privelisce a nopții cu linis- 
cea ei, cu tainele ei, înse acum nimic nu 
mai pătrundea în inima mea, nici bucu
rie, nici durere. Mergeam spre casa unde 
m’am născut, ca un om ce nu are nici un 
gând, nici un dor, nici o amintire; mer
geam călăuzit de calea robilor și par’că 
tot una îmi era să ajung sau să nu ajung.

Eată că într’un târZiu pe la c ân- 
tatul cucoșilor zării în depărtare o 
lumină în spre miază-noapte. Era fru- 
moasădar neliniscitoare lumina ceea, căci 
venia nedreptul moșiei mele, și vexând 
cu ochii,\e întindea pe ceriu ca o per
dea înfocată ce întuneca strălucirea lu
nei. Ear pejserdea păreau țesute mii 
de flori fantastice care necontenit se 
mișcau și se schimbau, prefăcendu-se 
când )n roți de curcubei ce se învârtiau 
pe osii nevăZute, când în largi eventa- 

, care fee închideau și ear se deschi- 
iu, când îh coloane uriașe pe vârful 

' .t ‘ ;ora părea că>e raZimă bolta ceriu- 
m-^Apoi din când în când se ridica în 

sus, ea dintr’o gură vulcan, câte un 
roiu puternic de scânt^care desfacem 
duse, cădeau apoi pe zăpadă ca o ploaie 
măruntă de diamante. Ce să fiȚbstoare ? 
Era numai zarea înșelătoare de\miaZă- 
noapte care une ori s’arată și la noi sau 
era vre un foc aevea? îmi grăbii pașii 

și ajunsei la obârșia luminei ce îmbro
bodi a ceriul.

Erau casele mele care ardeau, 
case mari cu două rânduri pline de 
tot avutul părintesc. Ce priveliște 
Dumnezeule:............ Alții ar fi scos
din pept țipete ‘desperate, ar fi văr
sat șiroae de lacrimi, ’și-ar fi smuls 
părul din cap, eu însă eram rece ca 
de ghiață; par’că priviam casa al
tuia cum ardea. — După câte suferi
sem, ce putea să mai simtă biata ini
ma mea ! — Eșiau suluri de foc prin 
ferești ca nisce limbi de șerpi, poc- 
niau geamurile, se risipia acopere- 
mântul, și fumul se ridica în vârte
juri turbate par’c’ar fi voit să cu
prindă pământul. — Tot satul era 
adunat cu topoare, cu scări, cu cofe 
de apă, căutând să stăpânească focul, 
dar munca lor era zadarnică. Me a- 
mestecai printre oameni care lucrau, 
oameni pe care ’i sciam de copii, năs- 
cuți și crescuți în sat, și lucru nemai 
pomenit, nici unul nu me cunoscea. Par
că nici ași fi fost vreodată stăpânul lor.
— Și cum stăm și priviam li lupta fla- 

-s nărilor, răsleț, străin între ai mei, îmi
vpma să rid, îmi venia să câat, și pentru 
am ate joc de soarta cerne prigonia, 
luai c ' gaș mâna mea rn cărbune de 
la focul ce 
luleaua. —

Hopia avutulși ’mi aprinsei 
ci auZii un nechez care

îmi strîbătu urechile.— Era glasul șar- 
gului, îare cerea ajutor. Alergai la el, îl 
desleg.i de la iesle tocmai în momentul 
când e:a să se risipească grajdiul asupra 
lui, jub îl înhămai la săniuța cea sprin
tenă, are sta afară ferită de foc și fără 
ca nimne să’mi Zică un cuvânt deși toți 
mepri'iau, mă sufi în săniuță și plecai... 
în cot» plecai ?... Pe drumul mare care 
duce lacurtea Neagului, drum de atâtea 
cri bătit de picioarele șargului. Ce era 
să fac fcolo?,.. Șargul singur nu scia, 
dar fuga de i scăpărau potcoavele.

Fjcul din urmă, luna din ceriu, ză
pada ie pe pământ îmi luminau calea ca 
Ziua, ar dinaintea mea pe șesul alb și 
tăcut e vedeau aripele unei mori de vânt 
care scrotiau în depărtare ca nisce brațe 
de uriși, singura mișcare în somnul pă- 
mentuui. — Era moara necurată despre 
care ini vorbise Ion. Când ajunsei în 
drepții ei îmi adusei aminte, că me spră- 
vălisen în sara spre Sf. Andrei, dar nubine 
îmi fugerase această amintire prin cap, 
că sănuța se resturnă, calul se făcu ne- 
veZut,3u ear remăsei singur fără nici o a- 
pârareîn mijlocul câmpului.— Nu per- 
dui cunpetul și intrai în moară, singu
rel adăpost ce ’mi remăsese contra di- 
hăniibrde noapte. Deși moara era pus
tie și colindată, după spusa lui lon/de 11. 4 Al--- WUJJUD VO ULUU
aunun necurate, totuși nu ’mi efa frică ință, plecai alături
să petrec noaptea într’ensa, căci nu cre

deam în năluci, stafii și strigoi. — Obo
sit cum eram de drumul ce făcusem, mo 
tupilai într’un colț și..... de aici înainte 
nu mai sciu bine......ori că somnul mă 
cuprinsese și visam—-ori că vedeam ae- 
vea, dar deodată mi_se-păru; că moara 
umblă și că e plină de oameni. — Unii 
ciocăniau la măsele, alții turnau în coș, 
alții umpleau sacii, ear roțile se învâr- 
tiau cu o iuțeală de fumega făina și se 
cutremurau păreții. Și ce ciudați mai 
erau oamenii c_cia!. . . Uniț^ unghii 
la^egete~ca mâțele, alții copite ca de 
țap, alții nările și bărbia tăete in doue 
ca la .zăvori, și toți aveau coZi și cehi 
scurși de li se vedeau creerii prin orbi
tele deșarte..................................... '

Dar pe când era vuetul mai mare 
și măcinișul mai înfierbântat, deodată 
ușa morii se deschise, și o femee nalta, 
despletită, îmbrăcată în haine albe se 
areta pe prag. La vederea ei moara 
stătu pe loc, nălucile dispărură că prin 
minune, ear ea înaintând spre mine 
îmi Zise cu blândoță: -__ ...

•— Nu te teme, eu cunoSc drumul 
la curtea lui Neagu și voiu să te scap de 
primejdii; vino cu mine, numai d-^imi° 
să nu te miri, de nimic să nu me întrebi
și mâna pe mine să nu '

Supus ca omul ce nu are nici o.vo- 
Xu dânsa pe drumul 

ce duce la curtea mi Neagu. Gla 1








